

В диссертационный совет Д 999.239.03 на базе ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет им. А.Г. и Н.Г. Столетовых», ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный технический университет им. Р.Е. Алексеева», ФГБОУ ВО «Волжский государственный университет водного транспорта» по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

Отзыв на автореферат диссертации Назиха Мустафы Эль-Сибай «Обеспечение социально-экономической безопасности Российской Федерации в сфере миграции», представленной на соискание степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность)

Диссертационное исследование Н.М. Эль-Сибай посвящено обеспечению социально-экономической безопасности РФ в сфере миграции. Актуальность и практическая значимость данной темы обусловлена тем, что Россия является одной из стран – лидеров по числу принимаемых иностранных мигрантов. Иностранные мигранты влияют на многие стороны жизни общества: занимают значимую долю рынка труда, участвуют в экономических процессах, отчасти компенсируют демографические потери, участвуют в социальной жизни страны. Широкий спектр влияния миграции на социально-экономические процессы государства требует глубокого анализа и оценки степени влияния на безопасность страны. Однако, на сегодняшний день сфера миграции не включена в состав ни одного из элементов национальной безопасности РФ, хотя в отдельных случаях учитываются некоторые ее элементы. Автором поднимается важный вопрос комплексного и системного анализа данной сферы через включение ее в систему социально-экономической безопасности Российской Федерации.

В качестве ключевых результатов исследования можно выделить следующие:

Во-первых, автор анализирует институциональные признаки элементов национальной безопасности РФ и обосновывает место и ключевые характеристики миграционной политики в структуре социально-экономической безопасности. Данный концепт стал основой для всего диссертационного исследования.

Во-вторых, автор определяет индикаторы социально-экономической безопасности в сфере миграции и рассчитывает их предельные целевые, транзитивные и критические значения для целей мониторинга состояния миграционной ситуации.

В-третьих, автор анализирует и классифицирует ключевые факторы обеспечения социально-экономической безопасности в сфере миграции, подразумевающие возможность дифференцированного подхода с учетом региональной специфики пространственного развития РФ.

В-четвертых, автор предлагает организационно-экономический механизм повышения уровня адаптации трудовых мигрантов, предполагающий работу как непосредственно с самими мигрантами, так и с принимающим сообществом.

В-пятых, автор формирует методику мониторинга состояния социально-экономической безопасности РФ в сфере миграции. Данная методика была апробирована на данных по Кировской области и показала тенденцию к этноцентризму мигрантов в трудовой деятельности.

Теоретические положения диссертационной работы дополняют методические положения экономической безопасности как отрасли науки в целом и вносят вклад в формирование основы для дальнейшего совершенствования научных подходов к обеспечению социально-экономической безопасности Российской Федерации. Практическое значение работы заключается в содействии совершенствованию практики мониторинга и анализа миграционной ситуации в стране.

Анализ региональной дифференциации в части миграционной ситуации позволил автору провести кластерный анализ на основе рейтинга социально-экономического развития и демографической ситуации. Однако, сделанный соискателем вывод о кластеризации регионов на основе демографических показателей не совсем корректен (стр.16-17). Можно до бесконечности повышать квоты на наём иностранных граждан, либо вообще убрать верхний лимит для регионов-реципиентов, которые остро нуждаются в притоке мигрантов, но без повышения уровня социально-экономической привлекательности этих регионов данная мера будет бессмысленной.

Данное замечание не снижает научной значимости результатов исследования Н.М. Эль-Сибай, их новизна, теоретическая и практическая значимость соответствуют всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Результаты исследований достаточно хорошо освещены в научных рецензируемых изданиях и получили всестороннее обсуждение на профильных конференциях. Выполненная диссертационная работа и ее автореферат в полной мере отвечают требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК Минобрнауки РФ, предъявляемых к кандидатским диссертациям по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность). Цель работы достигнута, задачи решены, область исследования актуальна и соответствует паспорту специальности. Назих Мустафа Эль-Сибай заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Должность: профессор кафедры
государственного, муниципального
управления и экономической безопасности
Ученая степень: доктор экономических наук
Ученое звание: профессор

Место работы: ФГБОУ ВО «Ростовский государственный
экономический университет (РИНХ)» (г. Ростов-на-Дону)

Адрес: 344082, г. Ростов-на-Дону, пер. Островского 62, к. 306

Телефон: (863) 269-50-53

E-mail: obch2911@yandex.ru



Черненко
Ольга Борисовна